

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年1月9日 星期二

癸卯年十一月廿八

总第12570号

国内统一连续出版物号:CN33—0018

邮发代号:31—2

新闻服务热线:88851111



全国铁路1月10日起实行新列车运行图

据新华社北京1月8日电 记者8日从中国国家铁路集团有限公司获悉,10日零时起,全国铁路将实行新的列车运行图。调图后,全国铁路每日安排旅客列车11149列,较现图增加233列;每日开行货物列车22264列,较现图增加40列,列车开行结构不断优化,客货运输能力进一步提升。

旅客列车11149列,较现图增加233列;每日开行货物列车22264列,较现图增加40列,列车开行结构不断优化,客货运输能力进一步提升。

零工市场将被纳入就业公共服务体系建设

新华社北京1月8日电 我国灵活就业人员已达2亿人。为支持多渠道灵活就业,人力资源社会保障部8日发布关于加强零工市场规范化建设的通知,要求各地将零工市场纳入就业公共服务体系建设工作,对所有灵活就业人员免费提供规范可持续的基本就业公共服务。

务。

人力资源社会保障部就业促进司有关负责人介绍,零工市场是向灵活就业人员与用工主体提供就业服务的重要载体,对健全就业服务体系、优化人力资源配置、拓宽就业渠道具有重要作用。这次通知明确,下一步将从服务功能、建设

布局、运行模式、服务能力等方面重点发力,全方位加强零工市场规范化建设。

通知提出,要扩大城乡服务覆盖范围,提高零工市场服务均等化和可及性。要适应灵活就业人员求职需求和特点,提供多样化服务。要坚持兜底性,大力挖掘适合大龄和就

困难劳动者的就业岗位,兜底帮扶劳动者实现就业增收。

根据通知,各地零工市场将重点提供灵活就业岗位供求信息撮合、职业指导、职业技能培训和创业培训信息推介、培训需求信息收集、权益维护指引等服务。

有条件的地方可围绕灵活就业人员求职就业实际需求,完

善便民服务设施,提供车辆即停即走、工具借用寄存、候工休息以及平价超市、住宿餐饮和车辆接送等服务,为灵活就业人员务工提供便利条件。

通知还要求各地及时公布本地零工市场主要行业及岗位求人倍率信息,引导灵活就业人员求职择业。

青年播客联动助农

昨日,德清县禹越镇夏东村青年播客在直播销售黑鱼。当天,禹越镇举办首届“共富村播云嗨购”直播带货节,9个行政村的青年播客联动直播销售农副产品,拓宽“土货”销售渠道,增加农户收入,助力乡村振兴与共同富裕。

通讯员谢尚国 摄



抖音基地去年销售额超35亿元 培育各平台主播1200多人 平湖以“后生之力”激发直播经济新活力

本报讯 通讯员顾亦来、刘维佳报道 “小明啊,小明。”“干吗呀。”

“周末了,快点去抓只鸡,一鸡两吃,舒服得不得了。”

周六的傍晚,“平湖小明哥”带货平台又“上新”了,这次以情景剧的方式,用乡音介绍的是乡村土鸡。

“平湖小明哥”本名张晓明,平湖本地人,共产党员。他用家乡话开直播,以“党建红+网红”模式帮助农户拓宽销路,去年举行助农直播活动97场次,累计成交订单22000余单,平湖花卉、

水果蜜桃、莲雾、葡萄等一系列农产品通过“平湖小明哥”的直播间走进更多观众的视野。前不久,在杭州举行的2023世界直播电商大会上,张晓明入围“直播电商共富工坊”六十佳坊主。

去年以来,平湖根据传统服装、箱包、农业等产业已聚集大量主播实际,创新打造“平湖后生”主播群体党建品牌,以党建引领推动直播经济新发展。2023年,平湖抖音电商直播基地销售额超35亿元。

“高薪招主播,也招穿版小妹,要求人在平湖。”最近的平

湖,是全球每天喊“姐妹”最多的地方之一。平湖的人口只有70万,羽绒服年出货量却超过1.5亿件,年销售额约300亿元,是中国最大的羽绒服生产基地。

平湖抖音电商直播基地已设立超过100间高标准直播间,线上线下共吸引500余户商家入驻。这里是羽绒服直播带货的“宇宙中心”,近来随着订单的激增,不少商家打出了“急招主播”的招聘广告。

作为数字经济的一种形态,县域电商不仅是人们增收致富的重要渠道,也是驱动地

方产业发展,甚至盘活整个县域经济的一把利器。

平湖以实体经济为着力点、以互联网经济为突破点、以产业结构转型升级为重点,依托本土企业和电商平台发展优势,组建“平湖后生”流量经济研究小组,邀请知名高校学者担任顾问,开展直播主题沙龙活动,帮助企业对接主播机构资源,并助力孵化本地直播品牌“堰上人家”“花田囍事”等。推动直播行业党支部与“东方甄选”等大平台开展主播协同培养,进一步提升主播能力和服务力。截至目前,已与

11个平台开展主播协同培养,培育主播1200多人,其中超10万粉丝主播近50人。

为拓展直播服务范畴,平湖还聘任10位本地网红主播作为文旅推荐官,通过“网络直播+旅游”形式为文旅发展引流赋能。平湖还成立“后生主播”乡村振兴学院,面向大学生、退役军人等群体,提供直播带货、视频拍摄、后期制作等专业电商知识教学服务,助力创业创新。去年,平湖已为550余人开展专业电商培训,通过指导直播带货拉动消费超2000万元。

陪门诊,陪什么

椒江人陈丽莉是一名陪诊师,这一天她的陪诊对象是“老客人”——一位做血糖监测的行动不便的独居老人,陪诊的订单,一直是老人在外地工作的儿子子。

自2022年入行以来,陈丽莉陪诊过扭伤腰的外地姑娘、做胃镜检查的阿姨、烫伤换药的80岁老人、做产前检查的孕妇……之所以成为陪诊师,她坦言是因为一次陪父亲看病的经历。“我是独生子女,父母去看病总是以怕耽误工作为由拒绝我陪同。有一次刚好我休假,就陪着父亲去医院复诊。

陪门诊的出现,从某种意义上来说治愈了这种孤独。而其兴起的背后,折射出的是当代独居青年增多、社会老龄化加剧的现实。

成为陪门诊

台州市中心医院,排在取药窗口前的队伍缓缓移动。柜台前,露出了一张洁净的脸。“拿某某的药。”陈丽莉将一沓单据递了过去。

心酸,我觉得他们真的很需要陪伴。”

需要陪诊的,不止老年人

老年人群体,是临海人最常见的大多数陪诊对象。“有的老人不想麻烦子女,就自己到医院就诊,又不能熟练使用那些智能系统;还有的老人因为子女不在身边,身体出现不适要去医院,子女也不能及时赶回身边。”

但让他更有感触的,是那些需要陪诊的年轻人。

陈丽莉陪诊过一个做人流手术的女孩。“那天早上,她就背着一个空包来了,什么也没准备。我给她买了手术后要用的卫生巾,又买了一杯热牛奶,坐在手术室外等着。从手术室出来,她整个人都在发抖,站不住也坐不下去,我就抱住她的头,让她躺在椅子上。过了一会儿,她说谢谢你陪我。”那一刻,陈丽莉对陪门诊存在的意义,有了真切的感受。

陪门诊现状

作为“有些经验”的陪诊师,陈丽莉的收费标准是:半天(8点—11点半、13点半—17点半)156元,全天(8点—17点半)268元。至少提前一天预约下单,就诊当天见面后确认订单付款。

项中华的收费标准是每小时40元,2小时起订,不满1小时的按照1小时收费,全天(8点半—17点)210元。

“干这一行,是要不断学习的。”项中华说,作为陪门诊师,学习一些突发疾病处理方法很有必要,还要熟悉缴费、医保社保报销流程。除了这些,还要学习如何安抚就诊者的情绪,如何做好关怀,“生病的人本来就很脆弱、焦虑、恐惧,在陪诊的过程中,客人很可能会有特别多的心理诉求,就需要陪门诊师细心地照顾。”

截至目前,从事陪门诊这一职业,不需要任何国家层面认可的上岗证及资格证书,这

意味着,较低的从业门槛,会让这个行业鱼龙混杂。

台州某三甲医院一位不愿透露姓名的医生表示,自己接触的专职陪门诊师不多,但对于那些就医困难的患者来说,“这一行还是有一定的存在价值的”。

“相关部门可以出台相应的指导性文件,规范陪门诊师的准入门槛、服务内容、收费标准等,再予以严厉监管。就目前而言,陪门诊双方应该在服务开始前,签订明确各自权利义务,保护患者隐私等内容的合同,以免产生纠纷,这一点对医院来说也很重要。”该医生表示。

“这个行业是很有必要存在的。只是现在还没有相关的行业制度和规范,也缺乏很专业的机构和平台,很多时候陪门诊双方的交易只能建立在相互信任的基础上。我也希望就诊者在选择陪门诊时,能够具备一些基本的辨别能力。”陈丽莉说。

群众需要什么 干部就学什么 景宁特色技能培训为畲乡干部“强筋健骨”

本报讯 通讯员董陈磊、吴卫萍、钟航报道 “救援首先应确保救援人员自身安全,其次是队友和被救者的安全。”

日前,在景宁畲族自治县大均乡水域救援基地,乡镇干部陈奕清正在为乡村干部进行水域救援指导。

为了提升乡村干部救护意识和应对突发事件的处置能力,景宁依托“强技共富学堂”,在大均乡水域救援基地为各地乡镇干部传授、指导应急救援技能。截至目前,累计培训20余场次,受众300余名。

深化技能型干部队伍建设是学习贯彻习近平总书记关于党的建设重要思想的特色抓手,也是主题教育“学思践悟、循迹溯源”的重要内容。近年来,景宁为实现“干部更专业、服务更有效、群众更满意”的目标,开展了一系列

干部人才特色培训,推动景宁走好“特色之路”,为民族山区高质量发展增添新活力。

“苔藓种植、编织彩带、网络直播等‘共富’技能,都是乡村振兴‘致富法宝’,不仅群众要学,乡村干部也要学,村干部学懂了,才能带领群众致富。”景宁县委组织部相关负责人介绍,景宁在全县136个行政村都开设了“强技共富学堂”。去年以来,共有900余名乡村干部、2800余名党员群众参与技能培训。

在特色培训的基础上,景宁申报的《苔藓种植》《畲族彩带编织》等7个专项职业能力考核规范列入浙江省专项职业能力考核规范目录,破解就创业的“小职业、微技能”无评价标准的难题,实现技能学习人员、从业人员“有证可考”。